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Deák Ferenc.
1803—1903.

Emlékezzünk meg Deák Ferencről, az új honfoglalók egyikéről, akik hazát szereztek és jogot és egyenlő rangot Kelet népének 
a Nyugat világában.

Emlékezzünk Deák Ferencről, a bölcsről, aki a magyar nemzet megmentésében az első bajnok volt, s akinek neve elválaszthatatlanul 
egybeforrott nemzete történetével.

íme, az enyészet nem tudott rajta diadalt aratni. Aki vezérünk volt, amikor ösvényt kellett mutatni a nagy zűr-zavarban; aki 
biztatott, amikor a jogokért való küzdelem helyébe a tétlen önmegadás lépett; aki az abszolutisztikus idő alatt is, amidőn a korona tekintélyét 
a hatalom erőszaka pótolta, reménységet csepegtetett szivünkbe: élünkön van megint — és mindig, amikor a veszni akaró alkotó elemeket 
vissza kell helyezni a magyar politika vezéreszméi közé. Velünk van — s ennek tudata ad erőt az izmoknak, életet az idegeknek és hatalmat 
az akaratnak.

. . . Idegen világ közepén, körülvéve népek tarkaságaitól, ezer év óta tart fenn az isteni gondviselés egy parányi nemzetet; úgy 
intézte ennek a sorsát, hogy a legviszontagságosabb helyzetében is legyenek vezető szellemei, akik kijelöljék útját egy jobb jövő igéretföldje 
felé. Kijelöljék azoknak a nemzetfentartó ........ ...................
eszméknek hirdetésével, amelyek történetének 
tanulságaiban, hivatásának szellemében rejle­
nek, s amelyek elérjék diadalmas megdicsőü­
lésüket.

A nemzetnek ily vezető szelleme: 
Deák Ferenc. Az ő művében születik újjá 
Magyarország. Széchenyi indítja ugyan meg 
az újjászületést a nyugati kultúrával való 
kapcsolat helyreállítására célzó társadalmi 
reformokkal, folytatja Kossuth a nemzeti 
szabadság védelmében való titáni küzdelem 
szervezésével: de a haza bölcse, Deák fejezi 
be a nemzet és a korona közti összhang hely­
reállításával, amely nemcsak a nyugattal való 
szoros összetartozást, hanem a nemzet erőinek 
szabad kifejtését is biztosítja.

Harmincnyolc évvel ezelőtt irta meg 
Deák Ferenc, a haza bölcse örökbecsű cikkét, 
amelynek igazságaiból három évszázad szen­
vedései után hullott az első sugár a nemzeti

jólét útjaira. E mű, a nemzetfentartó eszmék 
hirdetésével, amelyek az ország történetének 
tanulságaiban és hivatásának szellemében rej­
lenek, először hozta közelebb egymáshoz a 
nemzetet és a királyt.

A magyar politika örökbecsű evan­
géliuma ez a cikk, amely reményt, bátorítást, 
bizalmat és új erőt csepegtet a küzdelmekhez 
a nemzet szivébe. Az igazság varázserejével 
domborodik ki ebben a magyar nemzeti politika 
hármas vezérmotivuma: a szabadság, mint az 
állam alkotmányának alapja; a szent korona 
mint a belső egység és szilárdság-palládiumá­
nak kultusza ; a nyugattal való kapcsolat, mint 
a magyar állam európai helyzetének biztosítéka.

A nagy mű, két erőtlen, egymással 
folytatott százados küzdelmekben kimerült 
ország helyébe, hatalmas monarkiát állított, 
amely a kiegyezés által létesített új alapon 
fejlődve és izmosodva, csakhamar elsőrendű 
tényezővé lett földrészünk sorsának intézésében.

Ez a kiegyezési mű fényes szerepet juttatott a monarkia keretében országunknak. Nevezetesen azt, hogy egyetlen hatalmas középpont 
legyen benne, amely körül az egésznek széthúzó elemei egységes szervezetté tömörülhetnek; hogy legbiztosabb támasza legyen a trónnak, 
legfőbb forrása az erőnek, s egyúttal élőképe, iskolája az alkotmányos fejlődésnek.

Úgy is volt ez mindig a kiegyezés óta. Deák Ferenc közjogi művét nem kompromitálhatta sem a bécsi feudalizmus, sem pedig a 
klerikalizmus; korszakos hatásában erős páncél, amelyről minden támadás visszapattan. A nemzet evangéliuma ez, de egyszersmind a magyar 
királyé is, aki harmincnyolc évvel ezelőtt készségesen tette magáévá a haza bölcse által tolmácsolt történelmi igazságokat.

S ezek a történelmi igazságok viszik előre a magyart: a véres harcok mezejéről arra a verejtékes küzdőtérre, amelyen a nemzetek 
az emberi előhaladás műveiben mérik össze fegyvereiket. Mert ki meri mondani azt, hogy nem lehet újra azzá, ami volt: hatalmas, nagy, 
az egész világ tiszteletére, csodálatára érdemes? — A gyökér megvan még, amelyből hatalmas, erős, óriás fa sarjadhatik. Megvan még az 
életerős uemzet fundamentuma is : Deák mentette meg azt számunkra.

Megmentette, hogy örökre fennmaradjon. De benne ő is köztünk és a világ között marad örökre és élni fog időtlen időkig.
A százados születési évfordulón a magyar géniusz hálával és kegyelettel hajlik meg Deák Ferenc nagy szelleme előtt!

—tz.—
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Deák Ferenc emlékezete.
Galgóc, október 17.

Aki Magyarországnak egyik leg­
nagyobb államférfia volt; akiben 
az igazságszeretet nagysága a pol­
gárember egyszerűségével, az állam­
férfim tudás és képesség az arany­
tiszta jellemmel egyesült ; s aki 
létrehozója volt a nemzet és király 
közötti hármoniának: méltán érde­
melte meg a faji kegyeletnek azt 
a nagyságát, amelylyel az egész 
ország egységesen áldozott október 
hó 17-én halsatatlan szellemének.

A megemlékezésnek a lelkesült 
hazafiságban való közös érzete 
tömörítette össze Galgóc város 
polgárságát is, vallás és társadalmi 
osztálybeli különbség nélkül, hogy 
Deák Ferenc születésének századik 
évfordulója alkalmából lerójja a 
kegyelet adóját.

Az ünnepélyről szóló tudósítá­
saink a következők :

Az izraelita templomban. 
Lélekemelő, templomi istentiszte­

lettel egybekötött ünnepélylyel ünne­
pelte meg a galgóci izr. hitközség 
Deák Ferenc születésének 100-ik 
évfordulóját folyó hó 13-án délelőtt 
fél 11 órakor.

A templomot zsúfolásig megtöltött 
hívők mély figyelemmel hallgatták 
Rosenfeld József főrabbi szép és 
értelmes emlékbeszédjét, melyben 
a haza bölcsének érdemeit fejtegeti 
és az ünnepcsokor négy féle növé­
nyeivel jelképezi fenkölt erényei. 
Ugyanis az egyenesen felmagasló 
pálmaág: egyenes, hajthatatlan igaz- 
ságszeretetét; a szivalaku cédrus- 
gyümölcs : a szivnemesség és nagy­
lelkűségét ; a sűrű lombmyrtuság 
bőségét és gazdagságát a szép 
és nemes tulajdonságokban; a díszte­
len fűzfaág: a pompa és fény meg­
vetését. Végül pedig a hívők felé 
szólva ekkép folytatja: Tehát min­
den sátorosünnepkor a hányszor 
elővesszük az ünnepcsokrot, Deák 
Ferenc szelleme lebegjen szemeink 
előtt és lelkesítsen bennünket min­
denre, ami nemes és magasztos, a 
szabadelvüség, igazságszeretet, haza­
fiasság és királyhűségre.

E kiváló, szép beszéd után, a 
szokásos halottak emlékezetére 
mondott (Maszkir) imába egybe­
foglalva, ugyancsak Rosen féld József 
főrabbi mondott Deák Ferenc lelki- 
üdveért megható imát magyar 
nyelven, mely a hallgatóságot 
áthatotta és áhítattal töltötte 
be egész lényüket. Ez alka­
lommal a hitközség két templomi 
gondnoka Weiner Ármin és Weiner 
Zsigmond felnyitotta a szent frigy­
szekrényt, mely máskülönben csak 
a legfényesebb istentiszteleteken 
szokott megtörténni, ami ritkaság 
számba megy — és mindenki fel­
állva hallgatta az imát, mely a 
következő volt:

Mindenható Izrael Istene !
Áld meg emlékünnepünket, hazafisá- 

gunk és erkölcsiségünk szilárdulására. 
Isten segíts ! Napot adtál, Deák Ferenc 
sugárzó szellemét, mely a szellemi küz­
delemben világított. Győzött a jog: a 
nemzet él. Most ismét válságos időket 
élűnk, adj új napot, hogy világunk le 
gyen a nemzeti fennálhatás harcában.

Őrizd meg, ó Urunk, Atyánk, alkot­
mányos szabadságunkat és add eged 
legdusabb áldását, a béke és boldogító 
egyetértés áldását, Magyarországodra. 
Adj dicsőséget, nevének áldást földjé­
nek, békét és boldogságot gyermekeinek.

Áld meg I. Ferencz Józsefet. Óvd 
meg őt és felséges családját bú és 
bajtól, vész és vihartól.

Engedd, hogy Deák Ferenc halhatat­
lan szelleme tovább is vezéreljen ben­
nünket, az élet utjain. Lelkesedésén 
lángra gyullad szivünk, tanításait meg­
fogadjuk és hálás kegyelettel borulunk 
le Deák Ferenc örök dicsősége előtt. 
Amen.

A magyar ima elhangzása után 
Kriener Mózes főkántor héber nyelvű 
imát mondott halotti imaruhában 
Deák Ferenc lelkiüdveért, mély 
áhitatossággal, melylyel a magasz­
tos ünnepély befejezést is nyert.

Az ünnepély tulajdonképeni nap­
ján, október hó 17-én, bár kedve­
zőtlen, esős idő keletkezett, a meg­
emlékezés iránti lázas érdeklődés 
hatotta át városunkat, amely kül­
sőleg is, a köz- és magánépületek 
fellobogózásában s az ünnepi öltö­
zékekben, kifejezést nyert.

A katholikus templomban.
Az ünnepély reggel kilenc óra­

kor ünnepélyes istentisztelettel vette 
kezdetét a galgóci plébánia temp­
lomában.

Az ünnepi szent misét Brucker 
M. Ágoston plébános végezte. Az 
istentiszteleten megjelentek: Fri- 
deczky Timóth főszolgabíró élén a 
szolgabirói hivatalnokok, a királyi 
járásbíróság Sándor• Géza királyi 
járásbiró vezetésével, a polg. iskola 
tanári kara és növendékei Lázár 
Lajos igazgatóval, a kir. adóhivatal 
Láng Ede adótárnok élén, Szvohoda 
Károly városi jegyző stb. Mise után 
a városházára mentek át, ahol 10 
órakor kezdődött a diszgyülés.

A diszgyülés.
A városi képviselőtestület tagjai 

szép számmal gyülekeztek össze, 
hogy a Haza bölcsének emlékét 
megörökítsék.

Itt Kubránszhy János a következő 
beszéddel nyitotta meg a díszköz­
gyűlést :

Tisztelt Képviselőtestület!
Ma van száz esztendeje annak, hogy 

Deák Ferenc, a haza bölcse Söjtörön 
megszületett.

A magyar nemzet kegyelettel emlé­
kezik meg ezen napról, mert ezen napon 
született meg a magyar nemzetnek azon 
hű és lángeszű fia, aki kibékítette nem­
zetét királyával s ez által megvetette 
alapját a békés kibontakozásnak s 
haladásnak. Hogy pedig ezen műve 
mennyi előrelátással, s mennyi meg­
fontolással készült, igazolja azon köriil 
mény, hogy ez hosszú évek óta érintet­
lenül ma is fennáll s a magyar nemzet 
minden fia által tiszteletben tartatik.

A békés kibontakozást, a független­
séget s haladást a magyar nemzet 
tehát nagy részben Deák Ferencnek 
köszönvén — annak emléke előtt lelke­
sedéssel hódol meg.

Ezen hódolatnak ma egész Magyar- 
ország s annak minden szerve külsőleg 
is kiíejezést ád ; azért hívtam össze a 
mai díszközgyűlést, hogy alkalmat 
nyújtsak Galgóc község hazafias közön­
ségének arra, hogy Deák Ferenc emléke 
iránt érzett érzelmeinek külsőleg is 
kifejezést adhasson.

Ezek előrebocsátása után a díszköz­
gyűlést megnyitom s felkérem a tisztelt 
képviselet tagjait esetleges indítványok 
beadására.

Erre Polányi József emelkedett 
szólásra, hogy megtegye indítvá­
nyát.

Polányi József beszéde:
Tisztelt Közgyűlés!

Az isteni gondviselés, a ki az orszá­
gok és nemzetek sorsát a legbölcsebben 
intézi minden nemzetnek adott oly jeles 
fiakat, kik hazájukat és nemzetüket bol­
doggá tenni hivatva vannak. — Bár 
magyar nemzetünk a történelem feljegy- 
zései szerint már évszázadok óta a leg­
nagyobb megpróbáltatásnak volt kitéve, 
bár létéért folytonosan küzdenie, es 
ellenségeivel mérkőznie kellett, — még 
sem szűnt meg létezni, — mert voltak 
minden százados évfordulóban oly jeles 
fiai a kik a haza szolgálatába állva. 
— részint fegyverrel, részint nagy tu 
dással azt fentartatni tudták.

Ily jeles férfiak sorába tartozott azon 
nagy hazafi, a kinek évszázados szüle­
tése évfordulóját most ünnepli a nem­
zet, s a ki nem más, mint a haza bölcse: 
Deák F'erenc.

Deák Ferenc 1803. évi október ha­
vában Zalamegye egy kis községében 
egy előkelő régi magyar nemes család­
ból született; vele támadt szabad hazánk 
szabad egén egy csillag, mely hivatva 
volt arra, hogy a magyar nemzetet 
azon homályból, a melybe azt a viszo­
nyok sodorták, kivezesse. F)eák Ferenc 
már kora ifjúságában a politikai pályára 
készült, s már mint jogász jeles szónoka 
volt a zalamegyei közgyűléseknek. Or­
szágos szereplése azonban csak az 1833. 
évben kezdődött, midőn Antal nagy­
bátyja helyébe, aki betegsege miatt a 
közügyektől visszavonult — a pozsonyi 
Országgyűlésre követté választatott, ezen 
időtől kezdve — egész haláláig tagja 
volt a törvényhozó testületnek, a hol 
különösen az i86t. évi országos diploma 
megalkotásánál fontos szerepet játszott, 
a hol később nagy tudása, páratlan 
becsü'etességc, puritán jelleme és állandó 
következetessége folytán az akkori nagy- 
hazafiak között, u. m Széchenyi István 
gróf és Eötvös József báró támogatá­
sával a vezető szerepet elnyerte.

A haza szolgálatában teljesítet mun­
kái egyik legnagyobbika az 1867. évi 
kiegyezés létrehozása, a midőn a nem- 
zétét királyával kibékítette és a felfüggesz­
tett alkotmány- visszaállítását kieszkö. 
zölte. — Ezen nagy munka után sem 
szűnt munkálkodni és munkálkodott 
mindaddig, a mig hosszabb időn át 
tartott betegsége testét teljesen meg­
törte.

Deák Ferenc munkájának tisztán 
hazafias érdekét legjobban jellemzi az, 
hogy érte soha méltóságot és érdemeket 
nem keresett, saját ny-ilatkozata szerint 
jutalmul egyebet nem kívánt, mint halála 
után annak elismerését, hogy „becsületes 
volt.“

Deák Ferenc emlékezete.
— A galgóci állami polgári iskola ünnepélyén 

mondotta: Jankura Béla tanár. —
Az a kitüntetés ért e magasztos pil­

lanatban, hogy elmondjam mind azt, a 
mi Deák Ferencet méltóvá tette, hogy 
őt, a mikor századszor virradt föl a nap, 
a melyen hazánk bölcse született, di­
csőítsük. A mai ünnep: az ész ünnepe, 
amellyel Deák Ferenc Magyarország 
regenerátorát, a haza bölcsét dicsőítjük. 
S mégis arra kérlek, bocsássátok meg, 
hogy még sem az ész rideg szavával, 
de a történelem örök érvényű szent 
följegyzéseire támaszkodva, a szív élő, 
s éltető hangjával szólandok hozzátok, 
mert hisz Deák Ferencről szólva, szere­
tett hazámról kell szólnom, melyet nem 
annyira eszünkkel, mint szivünk szerető 
vérével annyiszor mentettük meg, mi 
őseinkben megmentjük most s a jövőben 
is utódainkban. Gyakran ugyanis lehe­
tetlennek látszik az ész előtt az, a mit 
szivük szavára hallgatva, megtették 
hőseink ezrei. Józsue a szent könyv 
tanúsága szerint, hogy népének hazát 
szerezzen, megállítja a napot; a magyar 
gyermekek elhagyják játékaikat, a fa­
kardot felcserélik őseiknek győzelmes 
fringiáival s megszalasztják, megverik 
a harcokban megyénült fejeket,

De Deák Ferencről akarok beszélni.
Sivár volt a nemzet múltjának ama 

jelene, a mikor Deák Ferenc szerepelni 
kezd Elleneink gálád gúny-kacaj között 
hirdették a világnak: „Vége van Ma­
gyarországnak!“ — s az orosz fegyverek 
segitségével diadalra juttatott uralkodó 
azon probléma elé állította a nemzetet, 
hogy vagy megtörni, vagy lemondva 
ezredéves múltjának minden hős emlé­
kéről, lemondva évezredes múltjának 
hőseink vérével szerzett s megszentelt 
minden vívmányáról: meghajolni. Csil- 
lagtalan volt az éj, a reménynek egy 
rezgő kis sugára sem világította meg a 
rideg jelent, költőink ajkain allegorikus 
panasz fakadt: a sebzett vad a renge­
tegben, kínjában hangot ad, csak a 
letiport magyarnak magát kisírnia sem 
szabad. — Az idő múlik. — És ime 
föltámad egy férfi, ki megértve nem­
zetét, megtanítja véreit megbocsátani 
akkor, a midőn ... de hagyjuk az em­
léket, a bocsánat mindig fölemel, a 
boszú, ha jogos is, lesújt. S hogy helye­
sen fogta föl népének jellem vonását a 
haza bölcse, kiviláglik az 1741. évi 
szeptember hó 11 én tartott pozsonyi 
országgyűlésen, a melyen a karok s 
rendek ajkain, elfelejtve a múlt jogta­
lanságait, kél e szózat: Vitám et san- 
quinem pro rege nostro Maria Theresia!

Sötét volt az akkori kor! Csak két
vigasztalása volt az elkeseredett honfi 
kebelnek, az egyik, egy Istentől ihletett 
lantosnak reménye: „Még jönni fog, ha 
jönni kell, egy jobb kor, mely után, 
buzgő imánk epedez száz ezrek ajakén“ ; 
a másik egy férfinak tanítása, aki azt 
egy uj megváltóként, saját vérével pe­
csételte meg : „Magyarország nem volt, 
de lesz'.“

Hogy ezen remény megvalósult, hogy 
ezen tanítás nem maradt puszta, merő 
suxioma: a te műved ez Deák Ferenc, 
hazánk bölcse. S még sem ! Nagy volt 
a munka, még nagy eszeddel szerető 
szived lüktetésével sem tudtad volna 
keresztül vinni nagy feladatodat, ha 
Istenünk, a magyarok Istene, munkádban 
segítő társul egy angyalt nem adott 
volna, ha elleneinkkel nem éreztette 
volna jogos haragját, mert talán már 
meg is bánta, meg is szánta, hogy a 
magyar nemzetet igy sújtja.

De elmondom röviden Deák Ferenc 
életrajzát, követendő példa gyanánt, 
kedves növendékeim, hogy lássátok, 
miszerint nagy Deák Ferenc is kis deák 
volt, olyan mint ti, s hogy ebből a kis 
magból is nőhetett ki az a hatalmas 
fa, amelynek áldott árnyékában szeretett 
hazánk immár 36 éve virulhatott.

Deák Ferenc született Söjtörön, Zala-

.----

megyében 1803. évi október hó 17-én
tanulmányait Nagy Kanizsán cs Pápán 
végezte, a jogot pedig Győrött. Pesten 
gyakornokoskodott, 1832 Len Zalamegye 
alispánja lett, s 1833. évben országgyű 
lési követ. Alig, hogy fölkerült Pozsonyba 
tevékeny részt vett a gyűléseken. Itt oly 
annyira kivívta az elsőbbséget, hogy 
1837-ben az ő közbenjárásának köszön­
hette Kossuth Lajos szabadulását. 1840. 
évben április 30 án pedig Széchényi igy 
ír Deák Fdrencről : „Félre minden irigy­
séggel hazám fiai, adjuk neki az első­
séget.“

Mint szónok leginkább kitűnt az 1839. 
évi augusztus hó 14 én tartott beszéd­
jével, amelyben úgy az ész, mint a szív 
érveivel bizonyította be, hogy az ural­
kodó és nemzet közt csak akkor lehet 
meg a kellő egyetértés, csak akkor 
munkálkodhatnak a közös szent haza 
föh írágzásán, ha jogaikat kölcsönösen 
tiszteletben tartják. Fontos volt ezen 
beszéd, mert felhangzott a felejtett igaz­
ság, hogy a népnek, a nemzetnek is 
vannak jogai, meg van az alkotmánya, 
melyhez a királyt nem csak az eskü 
szentsége köti, de a szent korona, amely 
felkent fejét érintette. 1848-ig követséget 
nem vállalt, de midőn a dicső emlekű 
Batthányi Lajos fölterjesztette igazság­
ügyi miniszternek, követséget vállalt s
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A nemzet a nagy érdemeket, tőle 
telhetőleg különböző módon és alakban 
mindenkor méltányolta s méltányolni 
fogja az által, hogy emlékezetét min­
denkor fenntartja és történelmében 
megörökíti.

Tisztelt Közgyűlés! Mint minden e 
világon múlandó, úgy elmúlt a nagy 
hazafi is, ott porladoznak hamvai a 
nemzet kegyelete által számára a buda­
pesti kerepes! temetőben emelt mauzó­
leumban ; de a mint elmúlt, a mi mú­
landó volt, úgy fennmaradnak alkotásai 
és munkái, melyeket a nemzet örök 
emlékül háladatosan megőriz.

Most tisztelt Képviselő testület, a 
kérdés az, hogy mivel adózzunk mi a 
nagy hazafi dicső emlékének ? azt hi­
szem igénytelen voltunkat tekintetbe véve 
s mert emlékalapítványokra pénzürk 
nincs, nem mással, mint azzal, hogy 
mindenekelőtt kérjük a Minden ható Is­
tent. hogy nagy hazánkfia lelkének me- 
gérdcmlett, örökkévaló nyugodalmat 
nyújtson, fogadja azt a béke és örö­
mök hazájában, hogy ott, az itt vissza 
hagyni kényszerült nemzetének e válsá­
gos időkben szószólója és támogatója 
legyen. Indítványozom másodsorban 
még azt is, hogy Deák Ferenc nagy 
hazánkfia emlékezete e diszgyűlés jegy­
zőkönyvében megörökittessék, s hogy 
nagy községünk most úgynevezett Német­
utcája. halhatatlan nevéről elneveztessék.

A díszközgyűlés egyhangú lelke­
sedéssel fogadta el Polányi indít­
ványát.

A polgári iskola ünnepélye.
A Deák Ferenc emlékezetére ren­
dezett ünnepélyek sorozatában prog­
ramit! jának gazdagságával messze 
kimagaslott a galgóci állami pol­
gári fiú- és leányiskola ünnepélye.

Az „Arany Szarvas“ szálloda dísz­
terme már jóval 11 óra előtt szí­
nükig megtelt válogatott közönség- 
erei

Az intézet növendékei, a tanári­
kar élén, nemzeti lobogó alatt vo­
nultak ide, melyet Bcirtha Béla VI. 
oszt. tanuló vitt.

Az ünnepélyt pontban 11 órakor 
a Hymnuszszal kezdték meg, amelyet 
az ifjúsági vegyeskar adott elő Já-

nossy Gyula kir. s. tanfelügyelő, in­
tézeti énektanár kitűnő vezetésével.

Lázár Lajos
igazgató tartotta meg erre megnyitó 
beszédét. Csodás korszak emlékei 
újulnak meg, — úgy mond — nagy 
szellemek alakjai lebegnek a Tisza- 
Duna síkságán s a magas Kárpátok 
bércein. Kétszáz éves fordulója van 
II. Rákóczy Ferenc szabadságharcá­
nak, mely az egész magyar nemze­
tet talpra állította. Megújulnak ama 
nagy korszak emlekei, amelyben a 
magyar nemzet szabadságért folyta­
tott küzdelmei áthatnak minden igaz 
hazafi szivet, hogy annak dicsőséges 
eredménye örökösön élő hatalmas 
erővé alakuljon át bennünk. — Nem 
a véletlen játéka az, hogy Deák 
Ferenc száz évvel később született, 
mint liakóczy; nem véletlen, mert 
hiszen Deák is ugyanazon eszmékért 
küzdött, habár más utón halad: a 
parlamentben, a tanácsházban, tör­
vénykönyvvel a kezében, a magyar 
jogért, a magyar nemzet igazáért 
harcol.

Magasztos ünnep a mai. Deák 
Ferenc születésének too éves for­
dulóját ünnepeljük. Teljes nagysá­
gában ujul fel emléke előttünk: 
azé a nagy emberé, ki mint jellem 
szeplőtelen, akihez igazságszeretet- 
ben, törvénytiszteletben és király 
iránti hűségben kevesen hasonlíta­
nak. S midőn ma hódoló tisztelet­
tel idézzük szellemét: hálát adunk 
az egek Urának, hogy ily nagy haza­
fival ajándékozott meg, s egyben 
lelkűnkbe zárjuk emlékét, ama tö­
rekvéssel, hogy hazafiságban, igaz- 
ságszeretetben és törvényrisztelet- 
ben az ő nyomdokain fogunk és 
kívánunk haladni. A mai ünnepél­
lyel lelki szemeink elé állítjuk Deák 
Ferencet, akit megértett az egész 
haza, a nemzet s a magyar király 
is, s aki képes volt a békét, a ren­
det az országban helyreállítani.

A nagy teszéssel fogadott s ha­
talmas tapsokkal jutalmazott meg­
nyitó után Csery Nándor V. o. t. 
szavalta el szép hangsúlyozással 
Ujváry Béla „Deák Ferenc“ cintű 
költeményét.

Erre Jankura Béla ünnepi beszéde 
következett, amely élénk éljenzésben 
részesült, s amelyet lapunk mai tár­
carovatában egész terjedelmében 
közlünk.

A leánykar „Fóti dal“-a után 
Abelesz Szidónia IV. o. t. gyönyör­
ködtette meg a hallgatóságot Minke 
Béla „A haza bölcse“ című költe 
ményének kiváló előadásával. Majd 
Karchesz János VI. o. t. szerzett 
élvezetes perceket „Deák Ferenc 
méltatása“ cintű dolgozatának fel­
olvasásával ; ugyanő az emelkedett 
érzelem és az erőbeli szépség élénk 
megnyilatkozásával szavalta el Tóth 
Kálmán „Deák Ferenc emlékezete“ 
cintű költeményét.

Az ünnepély Lázár Lajos ig-azgató 
gyönyörű bezáró beszéde után, a 
Szózat elénekelésével ért véget.

Az izraelita népiskolában.
Deák Ferenc születésének 100 

éves fordulóján rendezett emlék- 
ünnepélyének műsora a következő 
volt:

i. «Hymnus». Énekelte az ifjúság. 
2. «Entlékbeszéd». Tartotta Vajda 
Miksa igazgató. 3. «Magyar vagyok» 
Irta Pósa Lajos; szavalta Dávid Mór 
III. o. t. 4. «Mikor imádkoztok». 
Irta Pósa Lajos; szavalta Neumann 
Róza IV. o. t. 5. «Deák Ferenc». 
Irta Ujváry Béla; szavalta Weiner 
Marcel IV. o. t. ó. «A haza bölcse» 
Irta Minke Béla ; szavalta Herz Elvira 
IV7. o. t. 7. «Szózat». Énekelte az 
ifjúság.

Az ünnepélynek lefolyása méltó 
volt a nagy naphoz. A jelenlevők 
az ünnepély lefolyása közben ismé­
telten nyilvánították tetszésüket taps 
és hang-os éljenzés által. Jelen volt 
Libertiny Gusztáv kir. tanfelügyelő

is; továbbá a főrabbi, a hitközségi el­
nök, az iskolaszéki tagok és a sze­
lők nagy számban. A kir. tanfel­
ügyelő az ünnepély végén megkö­
szönte az igazgatónak szép beszé­
dét, amelylyel a gyermekek felfo­
gásához mérten kidomborította a 
magyar történelemnek e nagy alak­
ját, annak jeles emberi tulajdonsá­
gait ecsetelve, utánzásra való pél- 
danykepiil állította azokat a gyer­
mekek elé. Libertiny Gusztáv tan- 
felügyelő maga is lelkes szavakkal 
buzdította a gyermekeket ezek után­
zására. Megelégedését fejezte ki a 
szép szavalásért, s a gyermekek 
által tanúsított szép magaviseletért. 
Végre a főrabbi urat megszólítván 
megköszönte a hitközségnek áldo­
zatkészségét, amelylyel ezt az inté­
zetet, melyről meg van győződve 
hogy a hazafiság ápolásának me- 
legágya, fentartja. Az intézet büszke 
lehet ez elismerő szavakra.

A díszvacsora.
Este 8 órakor az „Arany Szarvas“ 

szálloda helyiségeiben 100 terítékes 
díszvacsora volt, amelyen a zenét 
Radios Sándor kitűnő zenekara szol­
gáltatta. Galgócon ritka az az al­
kalom, amelyen az emberek annyira 
felvillanyozódnának, hogy egy sike­
rült összejövetelben nyerne ez ki­
fejezést ; de ezen a díszvacsorán, 
el lehet mondani, az egész város 
színe-java képviselve volt. A má­
sodik fogásnál felemelkedett 

Fodor József.
a „Galgóci Takarékpénztár“ vezér- 
igazgatója, s nagy hatású szavakban 
emelvén ki Deáknak, mint jogtudós­
nak, mint a kiegyezési törvény 
alkotójának érdemeit, aki maga is 
nem befejezettnek, hanem alapnak 
tekintette művét — ügyes fordulattal 
a koronás fő éltetésével fejezte be 
beszédét. Ezután Libertiny Gusztáv 
kir. tanácsos, tanfelügyelő ragadta 
nteg az alkalmat, hogy a galgóci 
szabadelvű párt nagyérdemű elnö­
két : Bodor Józselet éltesse.

fölsietve Pozsonyba súlyos körülmények
között, kellő mérséklettel bár, de eré­
lyesen visszautasította az osztiák fon- 
dorkodásait O volt az, mikor a horvá- 
tok vad csordái, a bécsi kamarillától 
felbérelve, végig pusztították az orszá­
got, hősiesen megszaladva a magyarok 
fegyverei előtt, aki megformulázta az 
országgyűlés határozatát, melynek szö­
vege : a ház a birodalom és Magyar- 
ország között létezhető érdektalálkozások 
kiegyenlitése fölött mindaddig sikeresen 
nem tanácskozható, mig a hazában 
lévő ellenség Ő felsége által el nem 
távolittatván, a tanácskozási teljes sza­
badság helyre nem állíttatik. Szabad­
ságharcunkban nem vett részt, azért 
mégis bíróság elé állították őt, de csak 
hamar elbocsátották, mivel nem tudtak 
ellene semmi terhelőt felhozni.

Nagygyá őt csak az 1854 utáni 
működése tette, akkor ugyanisKehidáról, 
birtokáról Budapestre ment lakni. Itt 
az „Angol királynő“ szállóban levő 
lakásán fogadta e szomorú időkben, az 
elkeseredett honfiakat, mérsékletre intve 
őket, mert remélte, hogy a jogos köve­
teléseknek diadalra kell jutniok. Azon­
ban ő is, mérséklete dacára, a kibon- 
takozás alapjául az 1848. április 11 én 
szentesített törvényeknek visszaállítását 
követelte. 1860-ban a fejedelem fölhívta

Bécsbe, s ott volt alkalma, őszintén s
a törvényekre támaszkodva föltárni, 
mind azt, a mi fájt nemzetének, s amely 
nélkül az uralkodó a nép szivéhez nem 
fog férkőzhetni.

Az 1861. évi február 20 án jelent meg 
a Schmerling által sugalmazott pátens, 
mely a „gesammt Monarchia“, az össz- 
birodalmat hirdette. Ugyanabban az 
évben május 13 án mondta cl Deák, mint 
Pest követe, az ő fölirati beszédjét, 
amely nevét Magyarország történetében 
arany betűkkel örökítette meg. Kellő 
engedékenységgel bár, kívánta jogaink 
visszaállítását. Schmerling egy királyi 
leiratot tudott kieszközölni, amely Julius 
29-én látott napvilágot, s mely sérelme­
sen visszautasítja, mint elfogadhatatla- 
nokat, Deák propozicíóit. Deák nem 
hagyta igy a dolgot s augusztus 8-án 
egy újabb felirattal válaszolt, védelmezve 
a nemzet jogait, mint az egész emberiség 
jogát. Kossuth Lajos ezen második 
feliratra vonatkozólag azt tartotta: „Deák 
mint a törvényes ég embere a nemzet 
jogait törvényes terén, férfiasán meg­
védte. Ha ezután törésre kerül a dolo» 
Isten, világ s e történelem előtt, csak 
az osztrák házra hárulhatand a fele­
lősség.“

S volt-e a második feliratnak ered­
ménye? Hogy ne lett volna, már auo-.

hó 22-én felosszlatták az országgyűlést 
és felfüggesztették alkotmányos jogain­
kat, Hiába volt az 1865. április 16-án 
megjelent úgynevezett húsvéti cikke, a 
melyben teljes bizalommal a bajok 
orvoslását az uralkodótól várja. S bár 
az 1866 kitört osztrák háború, különösen 
a königrätzi csata, megmutatta Ausztria 
gyengeségét, Deák befolyásával el tudta 
nyomni a szabadságharc utáni törekvé­
seket Ezen év julius l8án Becsbe hív­
ták Deákot s ő neki köszönhető, hogy 
az uralkodó r.ov 17-én összehívta az 
országgyűlést. 1867-ben február 17-én 
kinevezte a magyar felelős minisztériu­
mot Deák Ferenc befolyásának köszön­
hető, hogy 1S67. junius 8-dikán a szent 
korona érintette királyunk fejét s ő meg 
esküdött az alkotmányra : Istent hívta 
tanuúl, hogy ő megfogja tartani és tar­
tatni azon törvényeket, a melyek szeretett 
hazánk letét biztosítják. Természetes, 
hogy az nem ment minden küzdelem 
nélkül; de hagyjuk ezt: hálát adva az 
Istennek, hogy megtörtént.

Deák Ferencet jellemzi az egyszerű 
puritán gondolkozás. Az „öreg Úr“ soha 
sem akarta még a legcsekélyebbet is 
elfogadni, ne hogy azt mondhassák, hogy 
önérdekből cselekedett. Nem vágyódott 
ő címre, méltóságra, szive csak egyet 
óhajtott, hogy hazája boldog legyen

s viruljon. Barátai köreben kedélyes 
jó egyén volt a „Feri bácsi“ a mint 
szeretettel emlegették ismerősei. Ön­
zetlenségét legjobban bizonyítja, hogy 
a mikor Ó felsége, a királyné, arcké­
pét küldte, a képet megtartotta, de annak 
értékes keretét tisztelettel visszaküldte.

Deák P'erenc meghalt Budapesten 1876 
jan. 28. és 29 dike közti éjjel.

Ravatalaelőtt megjelent az egész nem­
zet. Gyászba borulva jelent meg, sze­
mében a köny gyémántja ragyogott, 
munkatársa, védő angyalunk, Erzsébet 
királyné, hogy egy hatalmas koszorút 
helyezzen ravatalára, hálájának áldoza­
tául annak a férfinak, ki életében nem 
fogadott el sernmit-

A ravatal fejénél áll egy angyal ; az 
öt csillagból álló koszorúból fénykévé­
ket szórva, s talán ennek a sugára 
szállta meg lelkemet.

Megkondult a nagy harang, hirdetve: 
„Deák Ferenc meghalt !“ De nem igaz, 
nem lehet igaz, élnie kell, hogy újból 
tanítson minket, jó királyunk igazsá­
gosságában bízva, tőle várni bajaink, 
sebeink orvoslását. Deák Ferenc nem 
halt meg, nem halhatott meg, csak 
teste pihen, szelleme él s élni fog addig, 
mig rendületlenül hive lesz hazájához a 
magyar: a világ végéig.

.ein
- Halászkapu-utca 6. és Lőrinczkapu-utca

esernyő-gyára fezsenv.
TV IT r 11'' 1 '\ • _ _________ 1
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Ajánlják dúsan felszerelt raktárukat nap- és esőernyőkben, 9g_yo

saját készítmény, mesés olcsó ár mellett.

Megnemfelelő árúk visszavételnek
Javításom és behúzások elfogadtatnak.

Naponta postaszétküldés.
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= Stefanka János =
kocsigyártó — Wagenbauer

GALGÓCZ
Német-utcza 192.

HÍREK-

Elfogad mindennemű a 
szakmához tartozó 

hintómunkák elkészíté­
sét jutányos áron. 

Javítások olcsón és pon­
tosan eszközöltetnek.
SZÁLLODA

az .Arany Oroszlánhoz1 
Érsekújvár.

Szálloda-bérlő : Lcipkct A^OStOfl-

Udvorka, István 
vendéglő és télikert

Frigyes főherceg-ut 30.
Frigyes főherceg és gróf Erdődy palota 

átellenében Pozsonyban.

Nemzeti Szálloda
Speneder Ferenc

Pozsony,
Kossuth Lajos-tér. — Hidutca 2. 

Szoba 1 kor. 50 fillértől felfelé Kitűnő 
ionyha. Tiszta, valódi, Öreg hegyi borok. 

Friss sör.

A St. eljegyzéséhez.
Azt olvasom az újságba:
Hogy A . . . . liának bájos lánya,
Az a kedves kis Stefiké 
Eljegyzését ünnepelte.

Én, ki oly jé ismerettel,
Barátsággal, szeretettel 
Vonzódom e lányhoz, regen 
Miért csak most tudom ezt? kérdem.

Megcsalt engem ez a kis lány !
Volt kérője száz és néhány,
Sorra őket kinevette 
Vagv csak előttem tetette ? ?

No de most, hogy rajtakaptam 
Nem teszem, hogy békén hagyjam, 
Hanem szívvel, lelkűiéitől 
Zengem kivánatimat el :

Boldogságos, derűs élet,
Milyent halandó elérhet 
Jusson neki osztályrészül 
Kedvesétül, hitveséiül!

A milyennek álmaiban 
Ártatlan kivánalmiban 
A házasságot képzelte:
Adja Isten, hogy elérje!

Legyen szerencsés és boldog 
Hisz hű szív, mi értő dobog.
S ha az isten ezt megadta,
Ne felejtse, úgy kívánta:

(Galgóc). Schwarz Márkné.

Fáczán V en eléglő
Pozsony, Csaky-tér

Színház mellett) Nagyszerű kert, na- 
>onta zene, kitűnő ételek és italok.

Hungária szálloda.
= RITZER és HAUSER =

nyílra. 

__ Eljegyzés. Skarriiczel Arthur,j
illavai kir. aljárásbiró, Skarriiczel Gyu­
la g-algóci uradalmi mérnök fia, 
eljegyezte Perroyi Margitot, Perroyi 
Pál kaszszai uradalmi erdőmester 
kedves leányát.

__ A párbaj ellenes szövetség
tagjai. Az ,,Országos Párbaj ellenes 
Szövetség“ tagjaival eddig a kö­
vetkezők jelentkeztek varosunkból: 
Dr. Szilárd Simon ügyvéd, Jankura 
Béla és Gelenczey Miháltz János 
állami polgári iskolai tanárok. To­
vábbi jelentkezéseket a szövetség 
megbízásából elfogad : lapunk felelős 
szerkesztője.

—- A vármegyei szabadelvű 
párt értekezlete. Nyitravármegye 
szabadelvű pártja í. hó 28 án este 
a kör helyiségeiben Nyitrán párt­
értekezletet tart.

— Adomány a szegény gyer­
mekek felruházására. Salvendy 
Ferenc volt galgóci vaskereskedo, 
jelenleg budapesti magánzó 200 
koronát küldött a galgóci izr. isko­
laszék elnökségéhez azon célból. 

Frigyes kir. herceg porosz hogy azt a szegény, de jóigyekezem 
rendjele. A király megengedte, j szorgalmas iskolás gyermekek fel 
hogy Frio-yes kir. herceg, táborszer- ruházására fordítsák. Fogadja a 
naay, pozsonyi parancsnokló tábor- nagylelkű adakozó, ezen nemes tet- 
nagy a királyi porosz fekete sas- téért, a szükülküdők nevében az 
rendhez neki ajándékozott arany | iskolaszék köszönetét, 
láncot elfogadhassa és viselhesse, j — Halálozás. F. hó 13-hn el-

__ Magyar név. Dr. Braun Mór hunyt a bpesti Rókus kórházban
nagysurányi illetőségű budapesti Sch/üszler Márkus 45 e\es galgóci 
lakos, valamint kiskorú gyermekei: bőrkereskedő. Az elhunyt mindenki 
Endre és Pál családi nevének által tiszteletben részesült polgára

volt városunknak és hirtelen halála 
megdöbbentőleg hatott mindenkire. 
Beteo-sége rövid volt, hogy csak

Oh jaj Éljen

/é

Megfojt fez az át- Egger mellpasztilla

kozott köhögés! meggyógyított!

Köhögés, rekedtség es elnyálkáscdás 
ellen gyors és biztos hatásnak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és 

kitűnő ízűek.
Doboza 1 korona és 2 korona

Rizsái Próbadoboz 50 fillér. —
Fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR‘ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI. Váci körút 17.

phatő
Galgócz; Török Gyula, Nagy Rippcny:
Szahrany E. László, N.Tapolcsány: 
Mailász Antal Jenő, Pőstyén: Emá 
nuel Géza, Östereich Miksa Vág 

íjhcly Emanuel Géza.

Hermann Miklós
kávé és sörcsarnoka

Nagyszombat, Hosszu-utca 44- sz- 
)n parle Francais. Englisch spoken. 

ACZÉL MIKSA
KISFALUD Y-KÁVÉHÁZA

' Győr. ■
Fivállal mindennemű hideg buffettek, ház 
sstélyek, jourok. pique niquc-k rendező­
iét. Naponta friss Kugler sütemények és 
:ukorkák kaphatók. Fisténkint cigányzene

felőle. Ugyan

POZSONY.
LÓ

Felsőmagyar- 
ország legna­

gyobb áruháza
Különosztály:

Ditmár-féle lámpák.
3-10

----- - ^=1*

«Bokor ?-ra kért átváltoztatását a 
belügyminiszter megengedte.

— Küldöttség Thuróczy Vil­
mosnál. A «Felvidéki Magyar Köz- 
művelődési Egyesület» közgyűlése, 
mint annak idején megírtuk, Lo­
soncon egyhangú lelkesedéssel el­
nökévé választotta Thuróczy Vilmos 
cs. és kir. kamarást. A megválasz­
tott elnököt Török Zoltán nógrádi 
főispán vezetésével küldöttség keresi 
föl október 20-án Nyitra-Ivánkán.
A küldöttség tagjai: Áramol in Viktor 
dr. főispán, Baross Jusztin (Trencsén,) 
dr. Persay Ferenc (Bars), Czobor 
László alispán (Hont), Konkoly-1 hege 
Sándor (Hont), Krasznyánszky Károly 
és dr. MotkóGéza (Trencsén), továbbá 
Arpássy Imre, TLorvát Sándor, Liber- 
tiny Gusztáv, dr. Kostyal Miklós,
Vietorisz Miklós, Clair Vilmos. A
küldöttséghez egyesületi tagok még................
csatlakozhatnak. Tlmroczy Vilmos, ^ szerető hitves legnagyobb fáj dal- i 
tekintettel az egységesen nyilvánuló! " ' .............

hozzátartozói tudtak 
is napokkal ezelőtt panaszkodott 
családja körében, hogy fájdalmat 
érez torkában, de nem tulajdonított 
neki semmi rosszat. P. hó 10-én 
j-go'gelre azonban már ne.n \ olt 
képes hangot adni, mire orvosok után 
küldtek, akik torokgyulladást konsta­
táltak, s úgy ezek, mint barátjai 
tanácsára rögtön Budapestre utaztak 
vele, ahol még azon a napon meg- 
történt az operáció. Ezután látszó­
lag javulás állott be és az elhunyt | 
neje kissé megnyugodva hazautazott. 
i 2-én már táviratilag értesítették csa- 
ládját, hogy rögtön jöjjenek, mert 
a beteg állapota rosszabra fordult, 
mire neje leutazott Budapesti e, de |

Deák Fepencz 
utca Galgócon
ahohnajdminden lakosnak van halott­
ja,kikrőléventeegv napon kegyelet­
tel megemlékeznek. Ezen alkalomra 
nagy választékú sirkoszoru kiállítást 
fog rendezni Szóld Jakab heh bed 
kereskedő és október hó 15-étől 
november i-ig lesz megtekinthető.

kétsé rkivül el fogjaközóhajra, 
fogadni az elnökséget.

__Megyei díszközgyűlés Deák
Ferenc emlékére. Nyitravármegye 
törvényhatósági bizottsága Deák 
Ferenc születése századik évfordu­
lójának emlékezetére folyó évi ok­
tóber hó 19'én fél tiz orakor a var­
megyei székház nagytermében dísz­
közgyűlést tart, melynek tárgyso­
rozata a következő : D. e. fel tiz 
órakor elnöki megnyitó, tiz óiakor 
ünnepélyes isteni tisztelet a vártemp­
lomban, 11 órakor a díszközgyűlés 
folytatása. Emlékbeszéd Deák Fe­
renc fölött, tartja dr. Kostyal Mik­
lós vármegyei főjegyző

_A. F. M. K. E Budapesten. A F.
M. K. E. losonci közgyűlése tudvalevő­
leg elhatározta, hogy Budapesti e is 
kiterjeszti működését. Mine értesülünk 
Clair Vilmos főtitkár legközelebb hosz- 
szabb időre Budapestre utazik, hogy a 
szervezést megkezdje. A budapesti vá­

lasztmány kerületenk int fog megalakulni

mára, már csak meghalt férjét lát­
hatta viszont. Az elhunytat, aki iránt 
általános a részvét városszerte, neje 
és 3 árvája, ezenkívül nagy számú 
rokonság gyászolja. Temetése f. hó 
14-én délután 2 órakor ment végbe.
__ Tauber Izrael rabbi, a nyitrame-
cryei Vágujhelyen meghalt. F. hó

Bútorozott szoba
utcai, több lakás, újonnan festve, a 
Kossuth Lajos-utcában azonnal vagy 
1904. január elsejétől kiadó. Eset­
leg az egész ház kerttel együtt 
bérbe adandó. Bővebbet özv. Ernfeld 
Rozalia úrnőnél. Galgócon.

Vöröshagymát
50 kiló míg a készlet tart 5 kor. 
előleges pénz beküldés mellett bár­
kinek szállitt Pozsonyba, 6 koroná­
ért pedig bármely nyitramegyci

állomáson. .
Kuffler. Király fa;

Kíoiber József
központi kávéház és sörcsarnoka

Magyar-Óváróit-
\V

11 -én temették el a 81 éves embert, 
aki az ottani hitközségben rabbi­
helyettes volt, a környéken pedig 
mint kerületi rabbi működött 58! 
évig. — Béke poraira! — F. hó 
1 5-én elhunyt Vágmedencén Aschner 
Ignác magánzó 85 éves korában. 
Temetése 16-án délután 1 óiakor 
ment végbe Galgocon,

__ Állandó választmányi ülés.
A f. hó 29-ére kitűzött rendes őszi 
közgyűlés tárgyainak törvényszerű 
előkészítése végett az állandó vá­
lasztmány tagjai e hó 27-én déle­
lőtti 10 órakor a vármegyei szék­
ház nagytermében ülést tartanak.

BRÁZAY KÁLMÁN v \ 
SÓSBORSZESZ 

KÉSZÍTMÉNYE.

l-í -i;;y
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NAGY ÜVEG ARA-2 KOR. 
KIS ÜVEG ÁRA-1 KOR

Hasznälalt utasfläs 
minden üvegkéz 
mellékelve van.
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1903. október 19. „GALGOCZ ÉS VIDÉKÉ ä

I Nagyon fontos
I mindenkinek, de különösen
1 korcsmáros és kávésoknak
I i ki. legfinomabb 7* Ementah- 
® li 96 krajcár 
I 1 doboz finom Sardinia 6—8 
I darabbal 24 krajcár.
I [ ki. nagyon finom kávéházi 
; csokoládé 1 frt 32 kr. i Továbbá mindennemű csemege 
i és fűszeráruk mindig friss és a |j 
í legolcsóbb áron kapható i

I W ah I Pál \
I fűszer és csemege kereskedőnél | 
1 POZSONY, Halászkapu utca 8. |

; Naponta postaszétküldés. 3-52 |
-gxg-sxs'S'-s.sxss^s exs-sx® sts'sxs s«®-
”~HERCZEGTeREN CZ

==== KÁVÉHÁZA ■—
volt Auer kávéház. Győr, Erzsébct-tér 1. 
Logt ágasabb s a modern követelmé­
nyeknek minden tekintetben megfelelő 
kávéházi helyiség és kert. Hűsítő italok. 

Hideg buffet. Naponta cigányzene.

Nyitna megye legelegánsabb ezukrászdája.
DOMEX, JENŐ

cukrász NYITRÁN. Tóth Vilmos-út 15
Ajánlja a n. é. közönségnek naponta 

niss süteményeit, tortáit és ezukor- 
káit.

Vidéki megrendelések pontosan j 
és lelkiismeretesen készíttetnek.

Van szerencsém tisztelettel értesí­
teni a nagybecsű közönséget, hogy 
az 50 év óta fennálló Müller István

borbély és fodrász
üzletét július hó i-étől átvettem és 
azt saját cégem alatt tovább foly 
tatom. U gy a fővárosban valamint 
az ország nagyobb városaiban több 
évi tapasztalataim folytán azon sze­
rencsés helyzetben vagyok, hogy 
a nagyérdemű közönséget a mai 
igényeknek megfelelően és ponto­
san kiszolgálhatom. Miért is maga­
gamat a nagybecsű közönség szives 
jó indulatába ajánlom.

Kiváló tisztelettel

Oláh László
borbély és fodrász üzlete
GALGOCON 11-20

— Az izraeliták ünnepe, a f. 
hó 13. és 14. napokkal befejezést 
nyert a f. évre. Az utolso sátoros 
ünnepnapok első napján a halót 
iákért mondott imában belefoglalva 
szép ima tartatott magyar nyelven, 
Deák Ferenc emlékére, mely lapunk 
más helyén részletesen van k özölve. 
Régi szokás már az izraelitáknál hogy 
az ünnnpek befejeztével a külünféle 
jótékony egyletek, naptárokat és 
fonott gyertyákat osztanak szét az 
egylet tagjai között. Több tag azon­
ban célszerűbbnek találna, ha e 
naptárak és gyertyák helyett 
miután ez utóbbit úgy is csak ke­
vesen használják fel — ezen egy­
letek egy évi mérleget küldenének 
szét a tagok sorában, melyből azok 
megtudnák az egylet pénzügyeinek 
helyes kezelései, az ehhez csatolt 
naptárból pedig az ünnepek sor­
rendjét Ezen kívül azt is óhajtanak 
e tagok, hogy az évente szükségelt 
cédrus alma és gyertyákra árlejtés 
hirdetessék, aminek folytán ezekhez 
jutányosaidban jutna a hitközség. 
Mert körülbelül 600 korona megy 
ki az utóbbira évente s mi több 
még nem is magyar gyárosoktól 
szerzi be a hitközség holott a hazai 
gyárosok talán olcsóbban is tudnák 
szállítani, mint az osztrákok. Szerény 
véleményünk szerint helyesebb volna, 
ha a tagok jóindulata és hazafias

— Confirmáló ünnepély. Winter 
Noah vágujhelyi kereskedő vendég- 
szerető házában tartatott f. hó 17-én 
nagy vendégsereg" és rokonság je­
lenlétében fia Oszkár confirmátió 
ünnepélye. A templomi ünnepély7 
délelőtt és a házi ünnepély délután 
ment végbe, mely ntolsónál az esz­
mékben rhetorikai szépségekben 
bővelkedő confirmátió beszéd álta­
lános tetszésben részesült. A con­
firmáló, ki különben jeles tanuló 
is, szent esküt tett. hogy mindig 
tántoríthatatlan hűséggel fog ragasz­
kodni szeretet hazájához és ősi 
vallásához. Úgy7 az általánosságban 
tisztelt szülőket mint a confirmálót 
részinkről is szívélyesen üdvözöljük 
és kívánjuk hogy7 utjain fényes si 
kereket arathasson.

— A tiltakozó nagygyűlés. A 
Nyitra kerületi betegsegélyző pénz­
tár sérelmes és a tagok nagyobb 
anyagi megterheltetéssel járó közgy7. 
határozata ellenhirdetett nagygyűlés, 
úgy a munkaadók mint a munkások 
tömeges részvétele mellett, múlt 
vasárnap tartatott meg Érsekújváron 
az Iványi féle nagyteremben. A 
gyűlés igen higgadtan tárgyalta a 
sérelmeket és egyhangú megálla­
podásra is jutott egy határozati

07-

1

Sirkoszoruk
Síeld Jakabnál

kaphatók.

kívánalmait a hitközség magáévá javaslat alakjaban. A legtöbb j
tenny conkrét panasz a munkások részéről

— A nyitramegyei egyetemi hangzott fel, a jelenlegi egyleti or- 
ifjuság szervezkedése. A nyiirame- vosok ellen és ennek orvoslását

égető szükségnek jelezték. Többen 
is szólaltak. Így Freund Benő. Szporn

Telefon 5 19

gyei ifjak folyó hó 10-én a New 
York palota külön termében bizal­
mas értekezletet tartottak a „Nyit- 
ramegy7ei Kör*1 megalakítása céljá­
ból. Az ifjak számosán gyűltek

II
Cs. és kir. udvari szállító.

Gábor, Drechsler Alajos, Láng Fe­
renc és dr. Stux Gyula, kinek in-

,,Fekete Sas“ Szálloda
Majeronowszki Lajos

■ Nagyszombat, -
Ferencz József-tér (Főtér)

Vadászok figyelmébe!
Lőpor, töltény, serét, dugaszok, kapszli 

és mindenféle felszerelések gyári árak 
mellett kaphatók. — Legfinomabb j 
erdélyi szalámi, krakkói kolbász, valódi 
ementhali, konopisti, trapista sajtok, 
liptói túró stb. kapható. — Legjobb és 
legfinomabb pipere illatos szappanok, 
párfümök nagy választékban, nagyon 
_______ olcsón kaphatók. -

Kozáry István fiiszerkereskedőnél Galgóc
saját házában. 18—52

A magyar királyi szabadalmak és 
védjegyek által az egész világon 

védett.
Kitűnő izü, páratlanul enyhe 
hatású, laxáns, keserüviz és 

l ricinus helyett kitünően 
alkalmazható, még 
csecsemőknek is adható!

1

1 korona.
Prof. Dr. Biedert titkos tanácsos, 
Prof. Dr. Czerny boroszlói, Prof. 
Dr. Kohts strassburgi| Prof. Dr. 
Novak drezdai, Prof. Dr. Silex 
berlini, Prof Dr. Stefeller lovag 
Dr. bécsi. Tunnicliff londoni stb. 
stb. kül- és belföldi világhírű 
egyetemi tanárokáltal legmelegebb 
beanjánlva és használva.

egybe és Sallay Ábrahám j. h. kar- díványára egyhangúlag elfogadta a 1 
elnök előterjesztései után egyhan-1 nagygyűlés a következő határozati 
gúlag a „Nyitramegyei Kör meg ^avasla.tot: 1. Nemcsak a munkásnak, 
alakítását határozták el s egyúttal adassék
13 tao-ú előkészítő bizottságot va- J öj.
lasztottak, akik a jövő gyűlésen orvosi és segély ingyen gyógyszer: 
kész programmot és alapszabályza- j vagyis úgy mint eddig. 2. A tag- j 
tot fognak benyújtani. Az előkészítő járulék maradjon meg az eddigi 2 fő­
bizottság tagjai: Drechsler Hugó j. 3 Biztositassék a betegs. pénzt, 
h., Deményi Aladár j. h., dried Jó*; érsekujvári körzete részére a szabad 1 
zsef m. e. h., Halász Gyula j. h., orvosválasztás és orvoshivás joga a \ 
Löwy Róbert j. h., Neuman Simon MrczarendszerreI és az- orvosok di- 
bankhivatalnok, Koszival Vilmos m. - sára deve megállapított átlag- ! 
e. h., Strasser Mózes j. h., Sallay J , , ,, . , ,
Ábrahám j. h„ SM, Béla gy. h. ssásalekos megoszta a m=l-
Tm* Kálmán j. h., Vúmywszky '««. «gy, •">»« “ ***** IalJuk I 
Rezső b. h. és Weisz Jgnác j. h. 4. A biztosított betegség esetére 
Az alakuló gyűlést folyó hó 17-én a teljes táppénzt kapja levonás 
tartják meg. — Örömmel értesü,- nélkül ;

Neumann M
férfi-, fiú- és gyermekruha áruháza. 
= Pozsony- =EE
Mihály-utca g. szám (II. kér. 

takarékpénztári palota.

Dusán felszerelt áruház 
mindennemű férfi-, fiú-és 
gyermekruhákban, csakis
jó minőségben, divatos 

szabás tartós kiállításban, 
jutányos és határozott sza­
bott árak mellett.

Különlegesség :
V leányka-ruhák és 

paletok. 3—10

lünk a nyitramegyei egyetemi ifjú­
ság szervezkedéséről és reméljük, 
hogy Nyitramegye közönsége ezt a 
kört, mely a nemzeti eszmék ápo­
lását és a collegiális szeretet növe­
lését tűzte ki céljául, pártfogolni 
fogja. —

— Vallásváltoztatás. Szalu Béla 
nyitrai íogházfeiügyelő, feleségével 
és 2 gyermekével, a zsidó vallásról 
a katholikus vallásra tért át.

— Feljelentett nyitrai szabó.
Néhány helybeli kereskedő felje­
lentésére a szolgabiróság egy nyit­
rai szabót az elmúlt hét folyamén 
felidézett, amiért ez Galgócon meg­
rendeléseket eszközölt magán házak­
ban, holott az 1900. XVIII. törvény­
cikk értelmében tilos. A kihallgatás 
már meg is tartatott ez ügyben.

— «Hier» -— Jelen. A Galgó-

5. Módositassanak az alapsza­
bályok, hogy a vezetőség olcsóbb, 
egyszerűbb, az elintézés az eddigi­
nél gyorsabb, méltányosabb és iga­
zságosabb legyen;

6. Ne adassék az orvosoknak a 
gyógyszerek minél olcsóbb áron 
való készíttetésére ezéizatos utasi 
tás ;

7. Adassék Érsekújvár város kör­
zete részére egy munkaadókból és 
munkásokból álló bizottság bizonyos 
meghatározott hatáskörrel.

Ha békés utón nem jöhetne létre 
megállapodás a betegsegélyző pénz­
tárral, utasította a naggyülés a szer­
vező bizottságot, hogy ipartestüle­
tet alakítson és ennek kebelében 
Érsekújváron egy külön munkás

* Dustless **

*

porolaj

V, X liVi " J ^ V ^ V- J ~ Ö J
con megejtett legutóbbi katonai betegsegélyző pénztárt alakitanak 
szemle alkalmával néhányan »Hier» 1 - - - ~ -
helyett «Jelent» mondtak, amit az

*

padlóbeeresztő-
’szer por ellen 
, hivatalok, bolthe­
lyiségek, gyárak, 
iskolák, kórházak 

stb. részére, 
beeresztett

Hygiea-porkendők
í|i pomélküli tisztítás kárpitok, bútorok, olaj- : 
Hí festmények és beeresztett padlók részére.
íg ----= Egyedül valódi —
I Dustless-Oil & Faint Co.
f Hartmann G. & Co., Bécs
jít VI./i, Mariahilferstrasse 9. Telephon 7502 
jg 3 52 Árjegyzék ingyen.
itt Nagyban ós kicsiben való elárusitás,

Ág lg -g ÜT ivlti ni ivlíHt )g ,-g -g lg Hí Hí H- Hí tg Hí Hí íg H‘

1*

ellenőrző tiszt figyelmen kívül ha 
gyott. — Tehát mégis meglesz a 
nemzeti hadsereg ?

A nagygyűlést Justh Szilárd 
rendőrkapitánynak köszönetét sza­
vazott az engedély megadásáért és 
lelkesen megéljenezte.

J®'
kávéháza Nagyszombat,

Felső Patak-utca

18 . *



„GALGOCZ ÉS VIDÉKE“ 903. október 19.

r

v.

. i

árnuá'ifARTíi..;

Ti f

Gyümölcs és 
szőlő sajtók,

„HERKULES“ folytonosan ható 
kettős emeltyű szerkezettel és 
nvomóerő szabályzóval a legma­
gasabb munkaképesség garan­
tálva.
Hytlraulikus sajtók különösen 
magas nyomás es nagy munka- 
képesség elérésére.

Szőlő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolok.

Teljesen felszerelt szüreteli készülékek. 
Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló 
készülékek gyümölcs- és főze­
lék aszalásra, gyümölcs vágó és 
hámozó-gápek, legújabb szerke­
zetű szabad, önműködő „SYPHO 
NIA“ fa és szőlővessző per­
metezők, a szegecs és tormáncs 
valamint a vértetü kiirtására ; 

szőlő ekék.

Mifi
iiPWmtm*Mist,

A legjobb VETŐGÉPEK
Máj far th Ph. és Társa

^ o,|»icolclí' (tolóvetőkerék-rend
szer) vetőgépei.

Mindennemű mag- és különböző 
magmennyiség számára váltó­
kerekek nélkül, dombon avagy 
síkon, a legkönyebb járás, legna 
gyobb tartósság és mind a mellett 
a legolcsóbb ár által tűnnek ki. 
A lehető legnagyobb munka, idő- 
és pénzmegtakarítást teszik lehe­
tővé. Különlegességeket széna- 
és arató-gereblyék, szénafor­
gatók, széna és szalmaprések 
kézi használatra, kukoricza mór 
zsolók, cséplőgépek, járgányok, 
gabonarosták, trieurök, ekék, 
hengerek, boronákben. éstakar- 
mánykészitésre szolgáló gépe 
két a legújabb rendszer és jót 
állás mellett gyártanak és szálli 

tanak
Mayfarth Ph. és Társa

gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak
BECS II1 Taborstrasse 71.

Kitüntetve több mint 5oo arany ezüst 
éremmel stb. az összes nagyobb kiál­

lításokon.
Részletes árjegyzék ingyen és bérm. 
Képviselők és viszont elárusítók 

kerestetnek,
6 10

SCHILLER
Kávéház és Szálloda NYITRÁN.

A városnak látványossága. Szobák 
a fővárosi minták szerint berendezve 
Mérsékelt árak.

Tulajdonos
Schiller Henrik.

Gutmann Vilmos
első központi pilseni sörcsarnok

Nyitrán. - ==

Biringer Károly Győr
Korona kávéház

Nyitva éjjel-nappal.

— Megfertőztetek helyek. Van­
nak a varosnak egyes részei, a melyet 
a falukról beözönlő vásáros nép, 
minden meggondolás és szemérem 
nélkül használ fel. Egyike ezeknek 
a helyeknek a Kis-piac, ahova azon­
ban most a hatóság egy táblát tüg- 
gesztetett ki a következő felírással: 
Ezen helynek piszkitása szigorúan 
tilos ! aminek úgy látszik mégis lesz 
a hatása idővel. Ezen helyes intéz­
kedésnek mégis van egy hibája, 
vagyis a téren még két helyen 
kelne el egy-egy tábla, még pedig 
egyik a Szold-léle üzlet oldalfalán, 
a másik pedig lejebb a mészárszé­
kek átellenében levő kis sarokba. 
Mert úgy erkölcsi mint közegész­
ségügyi szempontból karos halas­
sal van a járó-kelő közönségre.

A „vásznosok“. Viitenc környéken 
az oda való asszonynép közt nagyon el 
van terjedve az a szokás, hogy egyes 
vászonkereskedőktől vászon nemüket vesz­
nek át varrás végett s azokat megvar- 
rás után ismét visszahozzák a kereske­
dőknek. Ezt a szokást Istvanovics 
Petronella, Basnák Józsefire, Hlavicska 
Józsefné és Vavró Jozsefné felhasználva- 
elmentek Freud József vérből vászon 
kereskedőhöz s itt álnevek használata 
mellett nagyobb mennyiségű vászon nemű- 
két vettek át, melyeket azonban kivar- 
rásuk után nem hoztak vissza, hanem 
egyes vittenci és nagykosztolányi lako­
soknak adtak el A vászonnemüek elv 
degenitésénél segédkezett nekik Istvano­
vics János is, ki különben az egész csa­
lási processusnak értelmű szerzője volt. 
Freud József nem győzvén bevárni a 
vászonnemüek visszahozat a lát, a dolgot 
a csendőrségnél feljelentette, mely a 
vászonnemüek egy részét Istvánon ics 
Janódnál meg is találta ... a földbe, 
elásva A galgóci kir. járásbíróság csa­
lás miatt 1stvánovies Petronellát, Basnák 
Józscfnct, Hlavicska Józsefnél és Vavró 
Józsefnél 8 — 8 napi, Istvánovics Jánost 
pedig 14 napi fogházra ítélte cl.

Fogyasztási szövetkezet Szé­
niéért. A szenici állami tisztviselők 
Panghy Ignác járásbiró vezetése alatt 
gyűlést tartottak, amelyen elhatároz­
ták, hogy Szenicen fogyasztási szö­
vetkezetét fognak létesíteni.

Drága marhabőr Beregszegh kö­
zségben uralgó marhavész következté­
ben Czepka Mihály földműves gazda 
tehene elhullott A járási m. kir. állat­
orvos rendeletére nevezett és Hromada 
János elvittek a tehenet a dögtérre, hog) 
azt ott elföldeljék. Czepka vesztesége 
feletti elkeseredésében nem is akart 
jelenlenni marhája eltakarításánál, ha­
nem megfelelő utasítással látva cl Hro- 
matdát elment haza. Hromada ismerve 
a marhabőr értéket, az állatorvos hatá 
rozott utasítása ellenére az állatot meg- 

: nyúzta s a bőrt elvitte haza Czepka 
I lakására. A faluban házaló Ehrenstein 
Dávid toll és bőrkereskedő Hromada 

' felszólítására megvette a bőit Czepkatól 
10 koronáért és elvitte Galgócra. A 
dolog kitudódván a galgóci szolgabiró- 

' ság felelősségre vonta úgy az eladókat 
mint a vevőt s Hromada Jánost 5 napi 
elzárás és 200 kor, pénzbüntetésre,

; Csepka Mihályt 100 kor. és Ehrenstein 
Dávidot 25 kor. pénzbüntetésre ítélte.

_A „nemzet napszámosai“. Handlova
nyitramegyei községből, mint azt annak 
idején közöltük, ez évi május havában 
a plébános megszökött s Amerika felé 
vitorlázott. Megszökött pedig oly formán, 
hogy magával vitte úgy a templom tu­
lajdonát képező összegeket, valamint 
azokat is, amelyek a felekezeti iskola 
tanítóinak fizetését képezték s amelyek 
reá, mint iskolaszék! elnökre voltak bízva. 
A szegény tanítók majd a királyi tan- 
felügyelőhöz, majd a besztercebányai 
püspökséghez fordultak, hogy megszol­
gált fizetésükhöz valamiképcn hozzájus­

sanak ; ámde minden fáradozásuk hiá­
bavalónak bizonyult, mert még a mai 
napig sem jutottak keservesen szerzett 
garasaikhoz. Végre megunva a hosszas 
várakozást — táviratot menesztettek 
W lassies Gyula közoktatásügyi minisz- 
terhez, hogy a félév óta húzódó ügyet 
valahára intézze cl, mert a szerencsét­
len tanítók olyan nyomorba jutottak, 
hogy éhen kell veszniük, ha fizetést nem 
kapnak. Az éhező néptanítók remény­
kedve várják a miniszter jóakarata in­
tézkedését

Miniszter rendelet a postaértékek 
kezelése érdekében. Folyó évi novem 
ber hó l tői a kir. posta és távirdahiva- 
talok a levélpostai küldemények (levelek, 
levelezőlapok, nyomtatványok, ke-
resztkötésű küldemények, — áruminták 
cs üzleti papírok) után a közönségtől a 
kézbesítés alkalmával beszedendő pos­
tadíjakat (portóösszegeket) a külde­
ményre fölragasztandó, e célra kiadott 
portójegyekben kötelesek leróni. F. évi 
november hó 1 tel tehát a közönség az 
ily portójegyekkel el nem látott, fentebb 

í megnevezett levélpostai küldemények 
után követelt portó megfizetését tagadja 
meg s illetve a portofizetés mellett átvett 
ily küldemény borítékát (burkolatát, ke 
resztszalagját) bernien testieden levélben 
bármely posta- és távirdaigazgatósághoz 
küldjék be. —Pénzzeslevelek és csomagok 
után esedékes portoösszcgek ezentúl 
sem fognak portojegyekkel lerovatni.

— Merénylet a magyarállam hi­
vatalos nyelve ellen. Rózsahegyen 
megbotránkozó esemény történt, 
melyet nyelvi külömbségre való te­
kintet nélkül minden hazafinak el 
kell itelnie. A rózsahegyi lőszolga- 
birói hivatal ugyanis magyar és tót 
nyelven szerkesztett falragaszokon1 
tudatta a rózsahegyi közönséggel az 
e hó 10-én kezdődött katonai ellen­
őrzési szemléket. Pénteken reggelre 
több hirdetménynek a magyar sző- j 
veo-ét beragasztva ta álták s a fel-.

ö • , 1

ragasztott papíron tot nv elven e 
szavak voltak olvashatok: „beszél­
jünk csak tótul!“ A szolgabirói hi­
vatal erélyes nyomozást indított an­
nak kiderítésére, hogy azok a cé­
dulák melyik nyomdában és ki által 
készítettek.

Fenyegetés, Maczkó Menyhért és 
Maczkó Ferenc testvérek lopasse i lako­
sok régi haragosai egymásnak ; kölcsö­
nös ellenségeskedésüknek oka egy szántó­
föld. amelyet mindegyikük tulajdonának 
tart A feszült viszony múltkor alapos 
civakodásban nyert kifejezést. A vesze­
kedés heve annyira elragadta Maczkó 
Menyhértet, hogy egy kocsilőcsöt fogott 
testvérére s azzal fenyegette meg/hogy 
még tenyerén fogja látni annak szivét- 
Ezen fenyegetésért a galgóci kir. járás, 
bíróság Maczkó Menyhértet 3 napi el­
zárásra Ítélte el.

— A „Nyitramegyeiek Köre“
szombaton tartotta a fővárosban ala­
kuló közgyűlését. A kör célja a haza­
fias köz- és társas szellem fejlesztése, 
a tudományos művelődés előmozdí­
tása a kör tagjai közt, nyitramegyei 
főiskolai hallgatók segélyezése, ön­
művelődésük előmozdítása. A kör 
célját a nemzetiségi vidékeken ala­
kítandó népkönyvtárakkal, a hazafias 
ünnepek megünneplésével alapítvá­
nyokkal, egyes pártolok befizetésé­
vel és a rendes tagok évi járulé­
kaival akarja elérni. Az előkészítő 
bizottság Halász Gyula előadó 
alapszabály tervezetét egyhangúlag 
elfogadta. A kör elnökségére Lyka 
Károlyt, a „Művészet“ neves szer­
kesztőjét kérték föl.

Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására hozni, hoary a galgóci

hetenkint kétszer, és pedig minden 
vasárnap és szerdán lehet fürödni 
A fürdő nyitva van: délelőtt urakak, 
délután hölgyeknek. Tisztelettel 

1_10 a FÜRDŐ VEZETŐSÉG.

Mütráfyakisérlet búzánál Wagner tanar áltál 
az edények mindegyike trágyáztatott phosporsavval
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Műtrágya, takarmány,
liszt és egyébb 

gazdasági cikkek.
Mütrágyakisérlet kukoricával Wagner tanár által 

Az edények mindegyike trágyáztál ott phosphorsavval 
kálival és
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Kézimunka műterem és előDjomda 
DÁNIEL ÍZ OR
női divat, és rövidáru kereskedés

Nyitna, Kalmár utcza 15.
—53~-e—

Legnagyobb választékú raktár 
bel- és külföldi pamut, ezérna, 
hímző- és horgoló selyem, rö­
vid- és szövött árúkban úgyszin­
tén felszerelt, kezdett és kész 
kézi munkákban.

Nagy választék szallagokban, 
csipkék, pelüche, bársony, és 
selyem szövetekben
Különlegességek ruhadiszben.

Újdonságok női nyakkendők­
ben, gallérok, kézelők, tricotok. 
női- és gyermek- keztyűkben.

A híres bécsi Zacharias keztyűk 
egyedüli elárusítója.
Kötőszerek és chirugieai czikkek.

Legnagyobb választék 12-20 
női- és gyermek harisnyákban.

Kőlönlegesscgck 
bőr- cs divatos női- ővekben.

Távbeszélő 293. Városi villamos vasat megálló helye.

HÜTTINGER
Nemzeti kávéháza

Pozsony, Sétatér és Hid-utcza sarkán. 
Díszes nj berendezés a városnak legszebb 
helyén, kitűnő ital és pontos kiszolgálások.

Waczulik Cölestin
kávéház Nagyszombatban.

Alsó Hosszú-utca

Guttmaim K telelői*
I. Pilzeni Sörcsarnoka és Éterme 
Nyitra Városháztér io.

t.
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Árverési hirdetmény.
A „Vágujhelyi népbankénak Laták 

Pál és neje elleni 3000 Kor. tőke s jár 
iránti végrehajtási ügyében Fornoszegh 
község 22 szám tjkvében foglalt 1—9 
sor. 11 házsz. I. urb. teleknek a fele 
része 891 Kor. — a 23 sz. tjkvben fog­
lalt I—8 sor 10 a házsz. I. urb. telek 
1161 Kor.

Az 54 sz. tjkvben foglalt 227 hlyrsz. j 
hegybértelek 300 Kor.

És az 59. sz. tjkvében foglalt 264 hrsz. 
f hegybértelek 148 Kor. kikiáltási ár­
ban Í903 évi december hó 10-ik napján 
délelőtti g órakor Fornoszeghen a község 
házán megtartandó nyilvános árverésen 
a kikiáltási áron alul is eladatni fog­
nak.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár io°/0-át készpénzben vagy 
Óvadékképes értékpapírokban a kikül­
dött kezéhez letenni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Galgóc, 1903 évi szeptember hó 26-án

Sándor
kir. járásbiró.

— Az 1904. évi költségvetési előirány­
zat. Az állami számvitelről szóló törvény 
értelmében a kormány a költségvetés 
előkészítésére vonatkozó munkálatokat 
már május havában megindította. Az 
egyes tárcák az általuk elkészített költ­
ségvetési előirányzatot augusztusban tet­
ték át a pénzügyminiszterhez. A politi. 
kai helyzetre való tekintettel a minisz­
tertanács nem volt abban a helyzetben, 
hogy a költségvetést tárgyalja s igy a 
pénzügyminiszter ez ideig nem is ter­
jeszthette az előirányzatot a korona 
jóváhagyása elé. Az előirányzat a tiszt­
viselői fizetéseket illetőleg nem veszi 
tekintetbe a fizetésrendezési javaslatban 
preminidlt magasabb fizetéseket. Abban az 
esetben, ha az 1903. évi költségvetés 
parlamenti elintézést nyer s mielőtt a 
jövő évi kölségvetés tárgyaltatnék, a 
tisztviselői törvényjavaslat elintézhető 
lesz, a megalkotandó törvény szerint 
a tisztviselőket megillető többlet a 
pénzügyi tárca átmeneti kiadása között 
fog fölvétetni egy összegben s ez az 
összeg osztatik föl az egyes tárcák között. 
Az 1901. évi költségvetésben a tiszvi-
selők segélyezésére fölvett 3 millió ko­
rona iránt szintén újra kell intézkedni, 
mert az nem utalványoztatván ki a

.. . , , ,, , , pótkezelési negyedben, csak akkor ké-A iipotvari kir. orsz. legvintezetben letar- , .. . . . , , , . . , ,
ztatott fegyencek s a várban lévő alkalma- P^heti intézkedés tárgyát, ha a tor-

A lipótvári kir. otsz fegyintézet igazgat ósága 
2225/1903. szám.

Árlejtés! hirdetmény.
tóztatott
zuttak részére 1904 év-ben sziikséglendő

Marha- és borjú hús
szállítására, az alulirt igazgatóságnál

19o3 évi november hó 4-ik
napján délelőtt lo órakor, szóbeli és Írásbeli 
ajánlatok elfogadása mellett, árlejtés tartatik. 

Ajánlatlevők tartóznak 600 korona bánat

vényhozás erre a fölhatalmazást külön 
megadja.

— Deák-ünnepély Nagytapol- 
csányban. Deák Ferenc százados 
születésének évfordulója alkalmá­
ból Nagytapolcsányban fényes em-

vétettnek. —
Lipótvár 1903 évi október hó 16-án . 
Kir. orsz. fegyintézet igazgatósága.

Átépítés uiiíitt 
a bejárat

pénzt letenni, vagy pedig Írásbeli ajánlataik- lékünnepélyt rendeznek, amely alka- 
hoz mellékelni s magokat az alulirt igazgató- i__,„1 , .. ■ m tt-Ságnál megtekinthető szállítási feltételeknek lommal az °ttanl FotereC Deak Fe" 

alávetni. renc-térnek fogják elnevezni.
Az Írásbeli ajánlatok 1 koronás bélyeggel • -tut /

ellátva, az árlejtés megkezdéséig nyújtandók ~ J egyzeS. D SCSI Mór, a rima
be. murány—s.-tarjám vasmű részvény-

Később beérkező ajánlatok figyelembe nem társaság főtisztviselője eljegyezte
Stux Erzsiké kisasszonyt, Stux Ármin 
Inányát Ersekujvárott.

— Gőzfürdő megnyitás. A gal- 
góci gőzfürdőt f. hó. 18-án meg­
nyitották. Nyitva van hetenkint két­
szer és pedig szerdán és vasárnap. 
Fürdő órák délelőtt 6—i 2-ig urak­
nak, délután 2—6-ig hölgyeknek.

— Tűz egy keményítő gyárban 
E hó 9-én Fóliák Manó és Bernát 
sasvári keményítő gyárának szári- 

j tója kigyuladt. A sasvári derék tűz­
oltóság Schiik Miksa elnök és Ma- 
chácsek Pál parancsnok vezetése 
alatt villámgyorsan megjelent a 
vész színhelyén és nyomban hozzá­
látott az oltás munkájához. Hála 
az ügyes vezetésnek és a tűzoltók 
derék munkájának csakhamar sike 
rült a tüzet lokalizálni cs a kárt

— Lopás a postán. E cim alatt 
bejárta az összes fővárosi lapokat 
az a hir, hogy a galgóci postahi­
vatal egyik tisztje 14.000 korona 
elsikkasztasával a zsolna-pozsonyi 
gyorsvonaton megszökött. A tévedés 
e hírnél abban áll, hogy a sikkasz­
tást a szomszédos bresztováni posta- 
hivatalnál követték el és nem a 
galgócinál. Ugyanis a bresztováni 
gazdaság címére egy nagyobb ösz- 
szegű pénzutalvány érkezett, amit 
az ottani postahivatal nem volt ké­
pes kifizetni. Ennek folytán a pos­
tamester a galgóci postahivatalhoz 
fordult pénzért, amit ez a pozsonyi 
igazgatóság utasításával el is kül­
dött. A pénzt Scherz Ede postatiszt 
vette kézhez, amit aztán el is ke­
zelt és megszökött.

— Tisztujitás Ersekujvárott. Az
érsekujvári főjegyzői és esetleg 
megüresedhető más állások betöl­
tése céljából Érsekújvár képviselő­
testülete f. hó 23-án délután 2 óra­
kor tisztújító ülést tart.

— Kanyaró járvány. Salgócska 
és Nemeskürt községekben a ka­
nyaró járványosán fellépett.

— A Verbóc patak tisztítása. Minthogy 
a Verbócz-patak gyakori kiáradásaival 
igen sok kárt okoz. a szeniczi főszol­
gabírói hivatal kezdeményezésére elha­
tároztatott, hogy a Verbócz medrének után ellentmondásuk többé figyelembe 
Szobctist, Kunó, Szottina, Szerhez és vétetni nem foo- •

® házamba <§§>
Széplak-utea

felöl

az udvarban.
Túlzsúfolt raktár miatt 
mélyen leszállított árak.

Merte
POZSONY.

a
minimumra redukálni. így is 1300 
korona kárt okozott a tűz léczekben 
s elégett vagy bepiszkított keményí­
tőben. A 
tótársaság1

gyár a ,Fonciér biztosi
-nál biztosítva volt

Csácsó községek határain átvonuló sza­
kasza kitisztitassék. továbbá a benőtt 
bokrok és fűzfák a vizrendőri törvény 
értelmében a parttól egy méternyi tá­
volságra eltávolíttassanak, azokon a 
helyeken, hol a vízfolyás kedvezőtlen 
irányt vett és kisebb munkával a ked­
vező folyásirány helyre állítható, a me­
der helyreállítandó. Ezen medertisztítás 
kivitele a XV. kér. m. kir. kultúrmérnöki 
hivatal ellenőrzése alatt házi kezelésben 
lesz eszközlendő oly módon, hogy min­
den egyes partbirtokos a medret és an­
nak partját kioszthatni köteles. Minthogy 
azonban az idő már elhaladt, ezen munka 
az idén már nem végezhető.

— Érdekes album. A vágsellyei ka­
szinó egyesület 25-eves története nem­
sokára könyv alakban fog megjelenni. 
Szerkeszti Zeller Elemér elnök, a ki 25 
év óta részint mint elnök állandóan 
resztvesz az egyesület beleidének veze 
téseben. Az album úgy külalakjára, 
mint béltartalmára nézve nagyon tetsze­
tős, megnyerő és érdekes lesz Nagyob­
bra ingyen fogják szétosztani, de a kik 
ingyen példányra nem reflektálhatnak 
I koronáért megrendelhetik.

9923. 6689/1903. tk. sz.
Hirdetmény.

Uj városka, Ujvároska prekopované, 
Beregszeg és Maniga községeknek telek­
könyvi betétei az 1880. XXIX., az 1889. 
XXXVIII. és az 1891 XVI t.-cz. értel­
mében elkészittetvén és a nyilvánosság­
nak átadatván, ez azzal a felszólítással 
tétetik közzé :

i. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. 
t-czikk 15. és 17. §-ai alapján — ide­
értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 
5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 
15 § a.) pontjában foglalt kiegészítéseit 
is — valamint az 1889. XXXVIII. t. cikk 
7- §-a és az 1891. XVI. t.-cikk 15. § b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések 
érvénytelenségét kimutathatják, e végből 
törlési k ereseteket, azok pedig, akik 
valamely tehertétel átvitelének az 1S86. 
aXIX. t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889. 
XXXVIII. t.-cikk 15. §•alapján való 
mellőzését megtámadni kívánják, e vég­
ből kei esetüket hat hónap alatt, vagyis 
az 1904. évi április hó 15-ik napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak a 
harmadik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat ;

__ 2- h°gy mindazok, akik az 1S86. 
XXIX t.-cikk 16. és 18. §-ainak esetei­
ben — ideértve az utóbbi §-nak az 
1889. XXXVIII. t.-cikk 5. és 6, §-aiban 
foglalt kiegészítéseit is — a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kívánnak, 
írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1904. évi április hó 15. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi ható­
sághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülirt eseteken kívül a beté­
tek tartalma által előbb nyert nyilván­
könyvi jogaikat bármily irányban sértve 
vélik, — ide értve azokat is, akik a 
tulajdonjog arányának az 18S9. XXXVIII. 
t.-cikk 16-a alapján történt bejegyzését 
sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis 1904. évi április hó 15 ik napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő el­
múlta után a betétek tartalmát csak a 
törvény rendes utján és csak az idő­
közben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött 
bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy a mennyiben azokhoz egyszer­
smind egyszerű másolatokat is csatoltak, 
vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik.

A galgóci kir. jbiróság mint telek­
könyvi hatóság 1903. okt. hó 1-én.

Sándor
kir. jbiró.

űri és női
arany, ezüst és érc 

óráim a legjobbak és 
legolcsóbbak, 

melyekért jótállást 
vállalok;

Schneidmesser Miksa
órás

Galgóc, Ferenc József tér.

r"i - ------------------------ — —— - ■■ yt|

Szerencse-naptár, gfj
1 Méltóztassék nálam a születési név- vagy

1 emlékezetes napnak megfelelő szám sorsjegyet rendelni.

Grünberg József
a m. kir. szab. osztálySOFSj'áték főelárusítója

POZSONY, Nagy Lajos-tér 8.

n

w

Január Február Március Április Május 1 Junius
1-15

16-31
8951
16815

1 — 15) 1552
16 191 101100

1 -15
16-31

18463
48775

1-15 26126
16 —30 53453

1-15
16-30

28769
73756

1-1
16-3

5 43133
0| 1051 S3

Julius 1 Augusztus Szeptember Október November December
1-15

16-31
78144
1557

l-löl 43127
16 31 48752

1-15
16-30

16802
105131

1 -15 49109
16—311 8960

1-15
16—36

53472
78150

1-1
16-3

51 28765
1 101077

Rendelő-Lap.

Az első osztály húzása nov. 19. és 20-án lesz.
A sorsjegyek ára: ‘A 12 K. 1/4 3 K. Ha a rendelt szám már el volna afjV3) kül- 

—. ___ys 6 K. i/8 1 „ 50 fill. dök egy hasonlót. 2-7

Tessék lemetszeni és címemhez küldeni.
T. Grünberg József urnák

Pozsony.

A m. kir. Osztálysorsjáték I. Osztá­
lyához szíveskedjék 
A nem |'/s
kívánt l U..................  sz. sorsjegyet

törlendő. V,
a hivatalos tervezettel együtt nekem
beküldeni, Az ...........................................
osztály betétét —....... kor............ fiilt

A nem 
kívánt 

törlendő.
(Ha a rendelt szám esetlég nincs 

meg, küldjön egy hasonló számot.)
Név, foglalkozás ......................................

postautalványon küldöm 
kérem utánvéttel beszedni

Lakhely .................................................

Utca .......................................................

Utolsó posta ...........................................
Az I. osztály betétösszege

í ‘A 12 K. V, 6 K. V4 3 K. ye 1 K. öo fii.

a



1903. október 19.
„GALGOCZ és VIDÉKE“

Kiváló szerencse Töröknél 1
F e 1 ü m u ihatatlan u l

kedvez fő árudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona 
nyereménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a leg 
utóbbi 5 hónapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre 
a 100.000 „ főnyereményt a 74366. „ »
a 9.000 „ „ a I0978o.

és ezeken kívül még egycb sok nagy nyereményt. vp(TV„n
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legsegélydusabb osztalysorsjatekaban vényei 

részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 13 osztál> sorsjátékban uj o

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 45SM>0© koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. r
A legnagyobb nyeremény a legszerencsesebb esetben

Továbbá í jutalom ©m-Ste* 1 nyeremény 400-000? 
la 200*00©* * á 100*000* 1 á OO.MIO. ^ a ,
HO'OOO* 1 á fS-SS© 2 á ©0*0009 1 á SÖ*ÓOO’ i 
Iá 40*000* 5 á S04MIS- 3 áJ3S*©@©9 8 á 20*000? (i 
8 á»15*000* 36 á 10.000 korona es meg ^ok egyéb; ;
összesen »54IS© nyeremény és jutalom
korona összegben.

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

'«eredeti sorsjegyet -15 vagy kor. 1.50, \ eredeti sorsjegy frti.öOvagy kor.3—
1 ‘ _ 3e__ 6 1 , „ „ 6— „ „ 12. -

” A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében

kÜldjÜk Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünl

folyó év október hó 19-éigj
bizalommal hozzánk beküldeni.

Herz Gyula, Galgóc.
bizomtinyi üzl<‘t«‘ ós biztosítási 

-______________= irodája. -------- ----------
Beváltja, esetleg kicseréli a sorsolt értékpapírokat.

Elad eredeti árakon osztálysorsj egyeket.
Szelvényeket és külföldi pénznemeket vált be. Vesz és 
elad sorsjegyeket és értékpapírokat napi árfolyam szerint. 

Elfogad biztosításokat a legelőnyösebb feltételek mellett.
Tűz, jég, baleset és betörés ellen. ■—

- valamint az ember életére.
Készséggel és díjmentesen szolgál szóval és levélben pénzügyi vagy 

biztosítási kérdésekben.

©HL ÜL
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BÚTOR
Modern asztalos- és kárpitosbú­

torok, ó-német, barokk, szecessió 

stb. síiben, a legegyszerűbbtől a 

legfinomabbig; garnitúrák behú­

zása selyem, plüs és angol szö­

vetekkel, kizárólag jó minőségben

Szigeti Bernét
butorke eskedéseben cs kárpitosüzletcben

Najy-Szombat. 3ti - 521

F
Kitüntetetett 

í pozsonyi helyi 
iparkinlliiason

1899.
cs a 11.

razigos kiállításon ^

1ÍAMÍHAZA iíCOA L* JLL. * I . 
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Föárudánk osztály sorsjáték-üzletei:
Központ: Teréz-körut 46 a. I- fiók: Váci-körut 4 a.

II. fiók: Muzeum-körut 11 a. III. fiók: Erzsébet-kömt 54a.
Rendelőiével levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek reszemre..........................................I- oszt. m. kir szab. osztálysorsjáték
eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

íutánvételezni kérem j A "cl,n
Az összeget korona összegben |postautalványnyal küldöm J te*820

[mellékelem bankjegyekben [bélyegben])törlendő

Távbeszélő
429. sz.

Prc'Shv.rger 
1 .oc.il -(Icwcrbe- 

A iissiel lung 18t)9. 
11. 11. l.amlvv. 

Ausstellung.

Telefon 429.

36 -52
g O U U b T K H üAJÜS

kocsigyártó — Wagenbauer
Gröszlingntca 20. sz. POZSONY Grösslinggasse Nr. 20.

. . .» ..; 1—III Ucbcrnimmt Bestellungen auf Wagen aller Art,
II sowie alle in das Wagenfach einschlagengenden 
II Reperaturen bei rascher und prompter Ausführung

Neue u. geführte Wagen stets am Lager.
Űri es gazdasági fogatok, kocsik, automobilok, lószerszámod 

lovagló eszközök minden alakban.

ül vállal megrendeléseket mindennemű uj kocsikra,
valamint minden a kocsigyártó_szakmaira vago 

gyors és pontos kivitelben mérsékelt arak mellett.
Uj és viselt kocsik mindig raktáron.

-4a
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BUDAPEST, VI., FONCIÉRE PALOTA.
Cséplőgépek jókarba mártását z és üremehe-. szükséges

gumipakolások tömítések, szíjak, ponyvák, olajok és szerszámok
valamint a cséplőgép fétoereUw*« 7< 271 IX-S9- sz belügyminiszteri 

teiKleK1' d’/v-rm kotejezok-g tartózó r
mestószikrenyek nagy raktara.

Áijegyzék ingyen és biémentve.
Utánnyomás tilos

Lótakarókat
hintó- és

gazdasági lovak
szamára.

Katonai és polgári

lovagló
eszközök.

Lószerszámokat
házi és

gazdasági lovak
számára.

ajtó-,
tisztitó és istálló

szerek.

Géphajtó-szijak gazdasági és gyári gépekhez.
. arrn-kötősziiak és szabadalmazott „Hans"-sz,j Összekapcsolok

yv ______=== minden nagyságban. - - -------------- —
Mintaraktár a kereskedelmi muzeum állandó kiállításában Budapesten, Városliget.

MAHSCHALL A. P0180NiY
kocsi és lószerszám gyár.

Tuvitások bocmár-, kovács-, lakatos-, mázolo, nyerges és szijgyártó-mukákból 
J ' saját" gyáramban szolidan, gyorsan es olcsón eszközöltetnek.

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.
Kitüntetések • II. Mezőgazdasági Országos Kiállítás Pozsony 1902. elsőrendű 

díszoklevéllel. Nemzetközi kiállítás Páris 1900 Nagy ezüstérem kiváló kocsi- 
gyártásért Nagy ezüstérem kiváló nyerges és szíjgyártó munkáért._________ __

1 ' ?


